

妇联“女队长”驻村730天，用160条朋友圈记录乡村振兴

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 李超

5月23日，伍湘菊又一次更新了自己的朋友圈，此时，距离她和驻村工作队员江成、张勇结束为期两年的驻村工作不足4天，但她并没有太多时间和村民们告别，在离别之际，她和驻村工作队依旧心心念念村里的产业发展，试图为村里牵线新的产业项目——即使这条朋友圈充满依依不舍，但不变的是他们对双坪村未来发展的希望。

2023年5月，伍湘菊作为湖南省选派的第二批乡村振兴工作驻村工作队队长，与江成、张勇两名同事组成省妇联驻村工作队，前往张家界市慈利县阳和土家族乡双坪村，开展乡村振兴工作。两年时间，在省妇联驻村工作队和村支“两委”的紧密配合下，双坪村发生了大变化：路宽了、灯亮了、水利设施修好了，村民再也不用担心农田浇灌问题；创业工坊建起来了、妇女家门口就业更多了，乡村产业得到高速发展；“湘妹子能量家园”入驻了、家风门联挂起来了，田间地头刮起乡村文明之风……

“大家只有一个目标：为村子的发展努力！”两年来，伍湘菊用160条朋友圈记录下双坪村的故事，也正如她所说：“和努力的村干部、村民并肩作战，很踏实、很有劲头！”



扫一扫
看视频

带头讲好党课

用实际行动回复老党员的建议信

“特殊的日子，用忙碌、感动来总结。主题党日来了20多位老党员，这些党员年岁至少60岁了，但他们特地赶来参加活动，真的很不错，只是，他们此刻坐在那里，直接而直观地提醒着村庄的‘衰老’，没有年轻人，党员活动如何激发活力？乡村工作如何迸发动力？那一刻，我的头脑里闪现这一疑问。这个疑问还需要我在乡村实践中不断探索答案。”

——摘取自伍湘菊 2023年8月23日朋友圈



2023年5月，伍湘菊和同事江成、张勇组成省妇联驻村工作队，来到了张家界市慈利县阳和土家族双坪村。刚到村里，放下行李，伍湘菊就开始向双坪村党支部书记胡雄了解双坪村的基本情况。

“双坪村有党员53人，这是一支可以用起来的队伍。”带着这一想法，伍湘菊深入推进主题教育，每月定期组织一次主题党日活动，由她带头讲党课，邀请村里在家的党员前来上课。

可第一次集中见到这些党员的场景还是让伍湘菊记忆犹新——在家的20

余位党员，年龄都超过了60岁，但他们依旧不服老，来的时候，有的带着锄头、有的裤脚沾满了泥，但在上课的时候，依旧十分认真。

看着这群党员认真听党课、踊跃参加活动、积极履行义务的样子，伍湘菊对未来工作的开展充满了信心。

“我们是来为村民们做一些实实在在的事情的。”在给党员上课的同时，伍湘菊三人也在同步推动着其他事宜，在村干部的带领下，他们三人开始入户走访，为此，她还自制了一份入户走访的表格，“不仅

要记录村民们的基本情况，还要了解他们目前生活的需求，以及他们对村集体建设的建议”。

3个月后，伍湘菊带领驻村工作队员走遍了双坪村在家的314户村民，整理出了113条建议，梳理成5个方面36个主要具体问题，“这些建议集中在产业发展、基础设施建设、乡风文明等方面，我们据此形成了2年乡村振兴工作的计划”。伍湘菊告诉今日女报/凤网记者，“希望加装垃圾桶”“建议引进民宿”“希望建成能够在家创收的项目”……小到垃圾桶设置较远需要村里加装，大到产业发展希望村里谋划，这些都被记录在了《双坪村走访调研意见建议清单》中，“我们会按照这份‘民意清单’逐个落实，一个也不落下”。

在收集意见的过程中，一天，伍湘菊收到了一封来自老党员王根银的信，在信中，他反映“通往2、3、4、5组的村道只有3米宽，而且弯道多、不好会车，安全隐患大”。之后，有不少村民也反映了这一情况。伍湘菊率驻村工作队实地走访确认了这一情况后，和双坪村支“两委”多渠道争取，将组道拓宽项目列入乡村发展建设规划。2023年10月18日，该路段拓宽建设正式启动。

熟知村民们对这条路拓宽的期盼，在建设过程中，驻村工作队向双坪村党支部建议，特地邀请王根银和其他党员组成了监督团，监督这一路段的施工。这群党员们还积极发挥作用，一边监督施工的进行，一边帮助驻村工作队、村支“两委”和施工队以及沿路的村民沟通，化解因为施工占地带来的矛盾。

这条组道竣工通车后，受益的4、5组群众特地给驻村工作队送来了一面锦旗。

之后，伍湘菊三人又积极申请资金，先后修缮了双坪村的6口山塘和1公里沟渠，解决了村里的农业种植用水问题。

实事求是、真抓实干，这些被一一落实的意见建议不仅让村民们对驻村工作队的工作更加支持，也让省妇联驻村工作队所在的双坪村被评为“全省抓党建促乡村振兴示范村”。在全省省派驻村工作队2023年、2024年度乡村振兴工作绩效考核中，省妇联驻村工作队连续两年获评“优秀”等次。工作取得了成效，伍湘菊和队员们十分开心。

“湘妹子能量家园”入村

积分制度激发村民干事热情

“双坪村的驻村队、村干部、党员代表、志愿者代表以及乡妇联一行12人前往永定区大榕溪社区、余水溪村现场学习湘妹子能量家园项目建设工作。永定区对这项工作非常重视，全区全覆盖推行，也探索出了好经验好做法，是全省的优秀典型！”

我们向优秀学习。学而行之，把双坪的湘妹子能量家园项目做好做实，助力我们的乡村振兴工作。”

——摘取自伍湘菊 2023年10月15日朋友圈

作为省妇联的驻村队伍，如何激发村民们参与村集体事务的活力，伍湘菊和驻村工作队员们有自己的想法——他们决定在双坪村推广湘妹子能量家园积分管理制度。“我们希望能够借助湘妹子能量家园，提高村民，尤其是妇女姐妹们参与村集体事务的积极性。”伍湘菊告诉今日女报/凤网记者。

但一开始，村民并不了解“湘妹子能量家园”积分管理制度，也不看好它在乡村治理中的作用，于是，驻村工作队的成员们一边带领村干部外出到“湘妹子能量家园”开展得好的地方学习，一边见缝插针地向村民们宣传“湘妹子能量家园”。

“‘湘妹子能量超市’即将启动，现需要几名志愿者到村部来帮忙组装。”2023年11月1日，双坪村“湘妹子能量家园”积分管理员尝试着在“湘妹子能量家园”小程序上发布了第一条消息，招募志愿者。当时，“湘妹子能量家园”对双坪村干部和村民来说依旧是一件新鲜的事情，就在驻村工作队和村干部担心没有人来时，村民们一个接一个走进了设立在村

部的“湘妹子能量家园超市”，很快整理好了货架和物品。

积极配合村里的工作，可以获得积分；主动打扫公共区域的卫生，可以获得积分；看望五保户、孤寡老人，可以获得积分……随着一次次活动的发布，越来越多的村民注册了“湘妹子能量家园”账号。

“全村将近95%的村民注册了‘湘妹子能量家园’账号。”伍湘菊开心地告诉今日女报/凤网记者，“湘妹子能量家园”的实施极大地调动了村民参与乡村治理、投身新时代文明实践的积极性和主动性，大家自发参与到“和美乡村”建设、产业建设、矛盾纠纷调解、政策宣传等乡村建设和志愿服务活动中来，实施第一年，“湘妹子能量家园”发布了45场志愿服务，有1824人次参与，累计积分达到了84750分。“湘妹子能量家园”还带动了巾帼志愿队伍的活跃，伍湘菊记得，在2024年杨梅采摘季，村干部在“湘妹子能量家园”程序上发布了摘杨梅的任务，不少巾帼志愿者一大早就来到了杨梅园，热热闹闹地干起活来。



伍湘菊在教村民注册湘妹子能量家园账号，并领取志愿任务。

(下转 05 版)